
Chapter 27 (Fragen f�ur die �Ubung und die Pr�ufungsvorbereitung)

1. Beschreiben Sie die Budgetbeschr�ankung des Staates und erkl�aren Sie in diesem

Zusammenhang die folgenden Begri�e: Staatsverschuldung (government debt), De-

�zit, prim�ares De�zit (primary de�cit) bzw. prim�arer �Uberschu� (primary surplus).

Wie hoch mu� der prim�are �Uberschu� sein, soda� die Staatsverschuldung auf dem

Ausgangsniveau stabilisiert wird?

2. Leiten Sie die Di�erenzengleichung ab, welche die dynamische Entwicklung der

Staatsschuldenquote (debt-to-GDP ratio bzw. debt ratio) beschreibt. Wie hoch mu�

die Quote des prim�aren De�zits (ratio of the primary de�cit to GDP) bzw. prim�aren
�Uberschusses (ratio of the primary surplus to GDP) sein, soda� die Staatsschulden-

quote auf dem Ausgangsniveau stabilisiert wird?

3. Unterstellen Sie, da� die Staatsschuldenquote eines Landes am Ende der Periode 0

(= am Beginn der Periode 1) 64% Prozent betr�agt. Der Realzins betrage 3% und

die Wachstumsrate des realen BIP 2%. Verwenden Sie f�ur die Beantwortung der

folgenden Fragen nicht die von Blanchard verwendete Approximation der Di�eren-

zengleichung f�ur die Staatsschuldenquote, sondern die folgende exakte Darstelllung:
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a) Unterstellen Sie, da� die Regierung ab der Periode 1 eine konstante Quote des

prim�aren De�zits bzw. �Uberschusses w�ahlt. Wie hoch mu� diese Quote gew�ahlt

werden, soda� die Staatsschuldenquote am Ende der Periode 2 genau das in

den Maastricht-Kriterien angef�uhrte Niveau von 60% erreicht?

b) Welchen Wert w�urde die Verschuldungsquote am Ende der Periode 2 anneh-

men, wenn der prim�are �Uberschu� in den Perioden 1 und 2 gleich Null w�are?
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